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У статті досліджується специфіка вчинення виконавчого напису нотаріуса в процесі охорони 

права спільної власності подружжя. Автор визначає вимоги до виконавчого напису, підстави його 
вчинення, наслідки, особливості повідомлення боржника та обов’язки стягувача, пропонує відпо
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Формування демократичної правової дер
жави, розвиток інститутів громадянського 
суспільства в сучасному світі можливі тільки 
за умови зміцнення і стабілізації сімейних 
стосунків. У сфері правового регулювання 
це, в першу чергу, означає створення зако
нодавства, що регламентує шлюбно-сімейні 
відносини, та забезпечення реалізації виданих 
правових актів системою діючих юридичних 
гарантій, найважливіше місце серед яких від
водиться державним гарантіям. При цьому 
в сучасних умовах великого значення набува
ють охорона прав, свобод і законних інтересів 
громадян, зміцнення приватної власності, 
захист інтересів власників, забезпечення 
прав і свобод суб'єктів майнових відносин. 
Законотворча та правозастосовча діяльність 
у даній соціально-юридичній сфері неможлива 
без достатньої теоретичної бази, що включає 
аналіз досвіду, накопиченого як вітчизняної 
політико-правовою думкою, так і зарубіжними 
аналогами у сфері регулювання майнових від
носин подружжя.

Шлюб -  це найважливіший юридичний 
факт, що викликає виникнення сімейно-пра
вових зв'язків і представляє собою добро
вільний союз чоловіка і жінки, що укладається 
в установленому порядку з дотриманням 
вимог закону, спрямований на створення сім'ї. 
У кожному випадку шлюб слід розглядати як 
певні правовідносинами, у процесі існування 
яких у подружжя виникають певні суб'єктивні 
права і обов'язки особистого та майнового 
характеру.

В межах юридичної процедури на нотарі
уса покладено обов'язок надання подружжю 
сприяння в здійсненні їх прав та охороні 
законних інтересів, роз'яснення їх прав та 
обов'язків, попередження про наслідки вчиню
ваних нотаріальних дій з тим, щоб юридична

необізнаність не могла бути використана їм 
на шкоду. Отже, в роботі нотаріуса об'єктивно 
повинні бути присутніми як консультаційні про
цедури, а також передбачені умови, що виклю
чають виникнення конфліктних ситуацій, так 
звані превентивні процедури. У зв'язку з цим, 
на нашу думку, розкрити особливості реаліза
ції охоронної функції права інституту нотаріату 
в розрізі даної проблематики можна через її 
підфункцію або, як по-іншому її ще називають, 
функцію другого порядку -  превентивну (попе
реджувальну) функцію права.

Зазначаючи про охорону сімейних прав, 
С.Я. Фурса та Є.І. Фурса мають на увазі більшу 
їх конкретизацію. Наприклад, шляхом посвід
чення певних договорів: сімейного, шлюб
ного, про заручини, аліментного, де будуть 
визначені права та обов'язки кожного члена 
сім'ї, а тому у разі виникнення випадків пра
вопорушень інший член сім'ї може самостійно 
захистити свої права передбаченими зако
ном і договором способами. Крім того, добре 
знання власних прав і способів їх захисту це 
також охорона власного права, оскільки це 
дасть змогу на ранніх стадіях виникнення пра
вопорушення звернутися за допомогою до 
компетентних установ, а не чекати істотного 
погіршення майнового стану (наприклад, коли 
один із подружжя виносить всі речі з квартири 
та продає їх без відома іншого або позбав
лення відповідних прав (коли в дверях зміню
ється замок і один із подружжя опиняється на 
вулиці) [1, с. 62].

Отож, інститут охорони права спільної 
власності подружжя необхідно розглядати як 
певну сукупність правових норм, за допомо
гою реалізації яких нотаріус забезпечує охо
рону прав і законних інтересів подружжя.

Відносно правової природи діяльності 
нотаріату , то порівнюючи його із цивільним
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судочинством , де по більшості справ суд 
вирішує спори про право цивільне, нотаріат 
виконує функції, спрямовані на юридичне 
закріплення цивільних прав, оскільки згідно зі 
ст. 1 Закону він посвідчує безспірні права та 
встановлює факти з метою наданням їх юри
дичної вірогідності і попереджає їх можливе 
порушення в майбутньому, тобто, забезпечує 
охорону права спільної власності подружжя.

Беззаперечним є той факт, що особливою 
формою охорони права спільної власності 
подружжя є вчинення виконавчого напису 
на оригіналі боргового документу. Ст. ст. 78, 
99 С к України передбачено випадки, коли 
у випадку невиконання умов договорів, укла
дених між подружжям, може бути здійснення 
виконання зобов'язання у примусовому 
порядку на підставі виконавчого напису нота
ріуса [1, с. 126]. Так само потрібно зважати на 
можливість вчинення виконавчого напису на 
тих договорах, де подружжя виступає як окре
мий суб'єкт, тобто, коли подружжя є однією 
зі сторін договору та відносини складаються 
з однієї сторони та іншими особами (зовнішні 
відносини), а не всередині між самим подруж
жям, де кожне із них є стороною договору 
(наприклад, шлюбний договір, яий уклада
ється між пожружжям, кожний із якого є само
стійною стороною).

Як справедливо зазначає С.Я. Фурса, вчи
нення виконавчих написів в нотаріальному 
процесі та наказне провадження в цивіль
ному процесі за своєю суттю є аналогічними 
[2, с. 37; 3, с. 70], тому у Сімейному кодексі 
України доцільно передбачити альтернативу 
у разі невиконання у добровільному порядку 
умов договору, наприклад, договору про поділ 
майна подружжя, аліментного договору одним 
із подружжя звертатися до нотаріуса за вчи
ненням виконавчого нпису чи звертаися до 
суду за видачею судового наказу, з урахув- 
нням конкретних обставин. Правова природа 
та процедура вчинення виконавчого напису 
нотаріусом також були предметом дослі
дження вчених Я.П. Панталієнко [4, с. 56],
І.С. Мельник [5, с .375] та інших.

Метою вчинення нотаріусом виконавчих 
написів є скорочення кількості судових справ, 
що виникають з уже врегульованих договірних 
відносин, коли є безперечне підтвердження 
невиконання боржником своїх зобов'язань 
перед кредитором, або з певної специфіки 
нотаріальних дій.

До внесення у 2010 році змін до і ЦПК 
підставами видачі судового наказу були такі: 
невиконання умов нотаріально посвідченої 
угоди; невиконання умов угоди, оформленої 
письмово; протесту векселі у неплатежі, неак- 
цепті або недатуванні акцепта, вчинені нотарі
усом [6, с. 606]. Автор погоджується із думкою 
вченого С.Я. Фурси про те, що законодавець 
безпідставно виключив перераховані підстави 
для видачі судового наказу із ЦПК України, тим 
самим обмеживши альтернативи в визначенні 
способу охорони порушених прав, а в окремих 
випадках і реального здійснення захисту [3, 
с. 71]. Даний вчений обґрунтовує свою думку

посиланням на практику виконання ґалімент- 
ного договору, де зобов'язаним суб'єком є 
батько дитини (громадянин РФ), який пови
нен сплачувати аліменти за договором. Так, 
виконавчий напис на договорі з іноземним 
суб'єктом, зокрема, суб'єктом РФ не може 
бути вчинений, скільки договором про правову 
допомогу між РФ та Україною передбачено 
виконання всіх нотаріальних актів України на 
території РФ, крім грошових зобов'язань. Тому 
боргові зобов'язання, наприклад, аліментний 
договір із вчиненим на ньому українським 
нотаріусом виконавчим написом не будуть 
прийняті до примусового виконання в РФ. 
У свою чергу, і виконавчий напис і судовий 
наказ згідно ст. 17 Закону України «Про вико
навче провадження» є виконавчими докумен
тами [7]. Тому у статтях 78, 99, 109 та 189 СК 
України, які передбачають стягнення коштів 
шляхом вчинення виконавчого напису нотарі
уса передбачити альтернативу у вигляді мож
ливості звернення до суду в порядку наказ
ного провадження для видачі судового наказу.

Тому підтримуємо думку С.Я. Фурси та 
вважаємо, що ст. 96 Цп К слід доповнити 
такою підставою для видачі судового наказу 
як «невиконання умов нотаріально посвід
ченого правочину (договору про перадчу 
майна чи майного стягення); протесту век
селя у неплатежі, неакцепті або недатуванні 
акцепта, вчинени нотаріусом, невиконання 
умов угоди, оформленої письмово». Зокрема, 
слід зробити застереження, й про те, що коли 
зобов'язаною стороною таких правочинів є 
іноземний суб'єкт.

Говорячи про вчинення нотаріусом вико
навчого напису, незважаючи на їх схожість, 
необхідно відзначити відсутність конкуренції 
цієї нотаріальної дії з наказним проваджен
ням у цивільному процесі. Так, нотаріус вчиняє 
виконавчий напис про стягнення заборгова
ності або витребування майна від боржника 
в день звернення до нього, а суддя видає судо
вий наказ протягом трьох днів, але процедура 
видачі судового наказу є спрощеною, так як не 
потрібно запрошувати боржника та проводити 
судове засідання. У цьому проявляється опти- 
мізація цивільного судочинства і наближеність 
строків до нотаріального процесу. Оригінал 
нотаріально посвідченого договору із вчи
неним на ньому виконавчим написом може 
бути відразу пред'явлений до примусового 
виконання стягнення, так як і судовий наказ, 
оскільки вони є виконавчими документами. 
Але при виборі шляхів захисту порушеного 
права, якщо має місце передбачена законом 
альтернатива, останнє слово залишається за 
заявником із урахуванням положень як націо
нального законодавства, так і міжнародного, 
зокрема положень міжнародних договорів.

Щодо правового змісту виконавчого 
напису на договорі, доцільно погодитись з дум
кою С.Я. Фурси про те, що його слід сприймати 
не тільки, як засіб, який спрямований лише 
на погашення заборгованості, а як безспір- 
ний факт невиконання зобов'язань у добро
вільному порядку, який встановлюється
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нотаріусом як підстава для вчинення виконав
чого напису який має ставати підставою для 
примусового стягнення аліментів. Наведене 
положення має бути аналогічним до рішення 
суду, яке не втрачає свого обов'язкового 
характеру й після погашення заборгованості 
[1, с. 127].

Перелік документів, за якими стягнення 
заборгованості провадиться в безспірному 
порядку на підставі виконавчих написів, вста
новлюється КМУ. Порядком вчинення нота
ріальних дій нотаріусами України у Главі 16 
визначено процедуру такої нотаріальної дії. 
У зв'язку із цим варто відзначити, що в силу 
Переліку документів, за якими стягнення 
заборгованості провадиться у безспірному 
порядку на підставі виконавчих написів нота
ріусів, затвердженого Постановою Кабі
нету Міністрів України від 29 червня 1999 р. 
№ 1172 [8] для стягнення основного боргу 
та неустойки кредитор повинен подати нота
ріусу документи, що підтверджують письмове 
визнання боргу, зокрема: підписаний стягу- 
вачем і боржником і скріплений печатками 
(при їх наявності) акт звірки розрахунків; від
повідь на претензію, в якому боржник визнає 
зобов'язання зі сплати грошових коштів; 
акцептованим платіжним вимогу або інший 
документ, оформлений відповідно до вимог 
законодавства та підписаний уповноваженою 
особою. На практиці часто виникає питання, 
яким чином слід сформулювати і оформити 
відповідь на претензію, щоб її було достатньо 
для вчинення виконавчого напису. У переваж
ній більшості випадків нотаріуси вимагають 
представити скріплений підписом уповнова
женої особи та за умови учасника договірного 
правовідношення -  юридичної особи оригінал 
відповіді, в тексті якого прямо говориться, що 
боржник визнає заборгованість (неустойку) 
в певній сумі.

Разом з тим можливі ситуації, коли ори
гінал відповіді як такий відсутній, не має під
пису уповноваженої особи, відбитка печатки, 
до нього не додано документи, що підтвер
джують повноваження підписанта. Крім того, 
визнання боргу може бути нечітким або 
відсутнє як таке, але при цьому заборгова
ність може не оскаржуватися. Вважаємо, що 
в подібній ситуації великий ризик отримати 
відмову нотаріуса у вчиненні виконавчого 
напису в зв'язку з формальною відсутністю 
документа, що підтверджує визнання боргу 
в письмовій формі. Виникає питання: чи вправі 
кредитор, який вважає, що нотаріус відмо
вить йому в здійсненні виконавчого напису, 
відразу звернутися до суду в порядку наказ
ного провадження? На нашу думку, в ситу
ації, що розглядається має право, оскільки 
наявність формальних перешкод створює 
неможливість звернення за вчиненням вико
навчого напису нотаріуса. Але для мінімізації 
ризику відмови в прийнятті заяви про пору
шення наказного провадження кредитору 
слід детально обґрунтувати причини, через 
які він не може отримати виконавчий напис 
нотаріуса.

Для того, щоб мінімізувати випадки вимоги 
нотаріусів від вчинення виконавчого напису, 
у якості одного із заходів вдосконалення вико
навчого напису вказується на необхідність 
в усіх без винятку випадках представлення 
нотаріусу документального підтвердження 
факту сповіщення боржника про необхідність 
погасити заборгованість у добровільному 
порядку [9, с. 10] і відсутності у боржника запе
речень [9, с. 11]. Подібний механізм схожий 
з претензійним порядком, проходження якого 
в деяких випадках є обов'язковим для подаль
шого розгляду справи в суді, з метою виклю
чення випадків подачі невиправданих позовів. 
Вважаємо, що подібне рішення і в нотаріальній 
практиці матиме позитивний ефект, оскільки 
буде захищати права боржника від недобро
совісного кредитора.

Тим часом досліджувані акти не містять 
в якості умови здійснення виконавчого напису 
вимоги про повідомлення боржника про наявну 
заборгованість. Таким чином, з формальної 
точки зору безспірності заборгованості досить 
для вчинення виконавчого напису. Незважа
ючи на те, що в цій ситуації захисту підлягають 
вимоги кредитора, а не певні права боржника, 
в досліджуваному випадку наявність відомос
тей про повідомлення боржника про наявну 
заборгованість спрямоване не стільки на 
захист прав боржника, скільки на дотримання 
умови здійснення виконавчого напису про без
перечність заборгованості, що також попере
дить можливе в майбутньому визнання недій
сним відповідного виконавчого напису. Так, 
наприклад, широкі можливості в укладанні різ
ного роду договорів, надані сторонам, дають 
останнім можливість укласти договір про пере
ведення боргу, відступлення права вимоги 
або взяти на себе інші зобов'язання, які також 
можуть змінити ступінь безспірності заборго
ваності тієї чи іншої особи. У зв'язку з зазна
ченим вважаємо, що безспірність заборгова
ності не може бути встановлена нотаріусом 
в повному обсязі за відсутності відомостей про 
повідомлення боржника та аналізу наявних 
з його сторін заперечень.

Зважаючи на викладене, вважаємо 
доцільним удосконалити нормативне закрі
плення вчинення виконавчого напису в ст. 2.1. 
Глави 16 Порядку вчинення нотаріальних дій 
нотаріусами України.

Підсумовуючи, необхідно зазначити, що 
досліджуючи питання охорони нотаріусом 
права спільної власності подружжя, необ
хідно враховувати факт постійно динаміки 
нотаріального процесу та нових вимог, що 
ставляться сьогоденням до нотаріусів. Слід 
відзначити, що основна ідея удосконалення 
законодавства про нотаріат полягає в тому, 
щоб здійснити перехід від суто бюрократич
ної, формальної функції нотаріату до надання 
нотаріусами реальнішої комплексної правової 
допомоги населенню.

Для цього необхідно наділити нотаріусів 
широким колом прав і обов'язків, оскільки 
нотаріат є єдиним органом безспірної юрис
дикції, який необхідно розвивати.
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Никитюк Елена Николаевна
ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ НАДПИСИ НОТАРИУСА 

КАК СПОСОБА ОХРАНЫ ПРАВА СОВМЕСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ СУПРУГОВ

В статье исследуется специфика совершения исполнительной надписи нотариуса в процессе 
охраны права совместной собственности супругов. Автор определяет требования к  исполнитель
ной надписи, основания его совершения, последствия, особенности уведомления должника и обя
занности взыскателя, предлагает соответствующие изменения в национальное законодательство 
в исследуемой сфере.

Ключевые слова: исполнительная надпись нотариуса, охрана права общей собственности, 
супруги, должник, взыскатель.
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FEATURES n o t a r y  EXECUTIv E HEALTH AS o F Sp o USES Jo INT o WNERSHIp

The article deals with the specifics of the executive commission of notary in the protection of rights 
of joint ownership of spouses. The author defines the requirements for the writ of execution, the grounds 
commit effects, features and responsibilities debtor message recipient suggests relevant changes in 
national legislation in the field of study.

Keywords: executive inscription notary, public rights of common property of spouses, the debtor, 
creditor.
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NOTARIAL AND JUDICIAL SUCCESSION CERTIFICATE, 
TAKING INTO ACCOUNT THE JURISPRUDENCE 

ON THIS SUBJECT
The article deals with legislation relating to the procedure for acquisition of inheritance. The European 

certificate of inheritance and the document confirming the right to inheritance is analysed, and legal 
consequences arising for heirs is made.

Keywords: notary, inheritance, testimony, universal succession, court.

In the Polish legal system, as a result of 
the enactment of the Act of 24 August 2007 on 
amending the Act -  the Notary Public Law and 
other acts [1], a significant change in the method

of documenting the acquisition of the inheritance 
by the heirs has been introduced. The essence 
of this change is to replace the existing status of 
the decision issued by the court confirming the
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